

婆媳关系历来是家庭生活中绕不开的话题，而有个生活在同一屋檐下、还说一不二的婆婆，恐怕是所有儿媳都不想碰到的事。家住香坊区某小区的小娟就碰上了个“强势”的婆婆，十多年的相处间，婆媳间也曾“明争暗斗”，也曾“鸡飞狗跳”，但过后，婆媳二人始终能够互相理解。更让小娟感动的是，当婚姻遭遇危机时，曾经并不看好她的婆婆坚定地站在了她的身后，直接劝退了“小三”。



“镇”得住儿子 劝得退“小三” “强势”婆婆的“治家经”

□本报记者 董琳

速读

血脂高忌口肉类？
感冒忌口鸡蛋？

生病后忌口有讲究 别进入仁误区

汇养生 ▶▶ 03

重庆大叔 为老伴建“空中玫瑰园”圆梦 波黑老翁 给妻子盖能转的房子看景 国内外花式宠老伴 大比拼，谁赢了？



潮生活 ▶▶ 07

热剧《梦华录》里的“一贯钱” 值多少人民币？

稗史记 ▶▶ 08

1 要强的妈被儿子打败 娶个儿媳不是“理想型”

偶然听闻小娟的故事，记者便尝试联系了已经70岁的“强势”婆婆孙阿姨。对于相约采访的要求，孙阿姨毫无忌讳十分爽快地同意了。

孙阿姨告诉记者，当年为了让儿子佳明接受更好的教育，她和丈夫放弃国企“铁饭碗”，从小县城举家搬到了哈尔滨。夫妻俩起早贪黑地赚钱，十多年后才苦尽甘来在哈市买了房。

2005年，佳明大学毕业考上了公务员，正常情况下，父母都开始急着张罗孩子的婚事了，而孙阿姨却对儿子的婚事左推右拦。原来，佳明在大学处的女友小娟，来自吉林农村，长相并不出众，家里还有一个上学的弟弟。虽然儿子坚持，但孙阿姨并不看好两人的感情。孙阿姨认为，寻找结婚伴侣要考虑两人的家庭、性格、喜好以及未来的发展。对此，佳明并不认可，坚持小娟就是他共度一生的人。见拦也拦不住，孙阿姨只好妥协，风风光光地将小娟娶进了门。由于条件有限，佳明和小娟结婚后与孙阿姨夫妇住在一起。小娟起初十分拘谨，在家行事、说话都小心翼翼，周末从来不敢睡懒觉，家里有活都抢着干。

2 婆媳关系是门艺术 相处之中处处见智慧

虽然儿媳不是自己理想的类型，但是个本分的好女孩，对儿子也一心一意，照顾得无微不至，所以自从同意他们婚事的那天起，孙阿姨就再没把小娟当过外人。

有一次孙阿姨出门买菜忘记带钥匙了，给小娟打电话让她回来一趟，小娟答应了，但中途因单位急事耽误了，待她到家，孙阿姨已经在门口等了两个小时。小娟满心歉意不停地给婆婆赔不是，孙阿姨却大度地说：“没有关系，本来你就忙，还要你跑一趟，也是难为你了。”

相处多年，孙阿姨与小娟也有意见不合的时候。

那次婆媳吵架是因为孙阿姨反对小娟将家里的积蓄拿给弟弟结婚。小娟说：“妈，我只有这么一个弟弟，我不帮他谁还会帮他呢？”孙阿姨让小娟坐下，心平气和地说：“孩子，我当然知道亲情的重要了，但是，帮也要有个度，对不对？”

小娟仔细想了想婆婆说的话也不无道理，弟弟已经长大了，也应该让他承担自己肩上的责任了。事后，小娟很感激婆婆能这样心无芥蒂地对待她，她告诉孙阿姨，以后自己也会多为这个小家考虑。

在之后的几年里，小娟先后生下了一儿一女，家里买了车换了房，这个外来家庭渐渐步入“中产”。孙阿姨明白两代人的生活方式不同，所以她从不干涉儿子儿媳的生活，给他们空间。但是，不干涉也并不是所有的事情全然不管，做一个局外人，遇到原则性问题，孙阿姨出手绝不手软。

3 “小三”上门婆婆迎战 连环拷问一举击退

人到中年的佳明工作上春风得意，成熟男人的魅力逐渐显现，在家的时间越来越少。反观小娟，年近四十，本就相貌平平，还因照顾孩子和家庭无心打扮依旧朴素如初，小夫妻的对比让孙阿姨多少感到有些不安。

果然，在2021年夏天，孙阿姨发现小夫妻的日常状态越发不对劲，她在多次“敲打”儿子后，终于忍不住把小娟叫过来询问原由。“佳明在外面有人了，我们准备离婚。”听小娟说出这句话，孙阿姨顿时感觉全身血液向上涌。短暂平静后她对小娟说：“这么轻易就离婚？你就舍得把自己丈夫让给别人了？就不留恋这个家吗？”见小娟早已忍不住泪流满面，孙阿姨告诉小娟，现在丈夫还没要走，当妻子的就不能往外推。她去找佳明谈，但要求小娟不能冲动耍脾气。

安抚完小娟之后，孙阿姨直接去质问儿子。佳明见瞒不住了，便跟母亲坦白自己与一个叫薇薇的离婚还带着一个孩子的女人互生情愫，并坦率承认那个女人比小娟漂亮，气质好，亲属是他的领导，在工作上给了他很多帮助，觉得他们有许多共同的爱好，薇薇比小娟更适合自己。

没等佳明说完，孙阿姨一巴掌打了过去，“当初这些我都已经替你想过，也跟你说得清清楚楚，你不听！现在孩子都生俩了，你觉得不适合了？没门！你要是敢离婚，以后你的事我一概不管，孩子你都给我带走，一个都不留。”孙阿姨的话没有给儿子留丝毫余地，佳明在一段时间里似乎有所收敛。但是两个月后，佳明偷偷找到母亲支支吾吾说了半天，原来这段日子佳明想与薇薇结束关系，但对方不同意，甚至要来当面求孙阿姨的成全。

孙阿姨一听便知道这个薇薇不一般，再这样下去，小娟怕不是对手，于是她定下时间，让佳明带薇薇来家里，她决定亲自会一会这个薇薇。

见面当天，薇薇动情地讲述自己与佳明从相识到相爱的过程，并表示如果跟佳明在一起，自己会安排好一切。听到这儿，孙阿姨顿时火冒三丈。“你安排好一切？怎么安排？你的孩子怎么安排？佳明的两个孩子怎么安排？你以为他离婚了跟你过，还能像现在这样跟你没事健身？逛逛街？他现在有陪你的时间是因为背后有妻子为他照顾家庭。你成为他的妻子后，你做得到这些吗？你不做谁来做？佳明来做吗？要是他来做就没空陪你了？这些你都想过吗，都安排好了吗？重新回到柴米油盐的生活里，你们是不是还要搞一次外遇？”一连串的连环拷问让起初理直气壮的薇薇哑口无言，最后灰溜溜地离开。一段时间后，彻底与佳明断了联系。

最后，孙阿姨告诉记者，成功劝退“小三”之后，她又安排了一次短途旅行，让小两口从“冷战”中恢复关系，如今小娟又怀了二胎，她又要忙起来了。

(文中人物为化名)